

# 青岛城乡低保平均标准全省最高

“十四五”期间我市建成镇街综合养老服务中心135家 医保基金支付增长62.1%

## 高质量完成 “十四五”规划 系列主题发布会

12月3日，市政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第二场，介绍“十四五”时期青岛民生保障情况。“十四五”以来，我市着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



岛城完善的养老服务体系让老年人老有所养。市民政局供图

## 民生保障扩面提质 暖心民政绘就幸福底色

“十四五”时期，我市获评全国居家和社区基本养老服务提升行动优秀试点城市等国家级荣誉，在国家信息中心发布的《中国积极应对人口老龄化城市能力指数报告（2025）》中，青岛位居全国第三。

**兜底保障精准高效。**五年来，城市低保标准提高36%、农村低保标准提高40%，平均标准全省最高。建设低收入人口动态监测平台，汇聚28个部门77项数据信息，动态监测保障45.3万低收入人口，累计发放救助金52.8亿元，保障7.4万城乡低保、1.4万特困人员基本生活，临时救助10.9万人次。积极发展服务类社会救助，培树“小桔灯”等救助品牌，服务困难群众4.2万人次。

**儿童关爱暖心有力。**发放孤困儿童基本生活保障金2亿元、儿童助学资金870余万元。完善儿童服务体系，建成11处未成年人救助保护中心、138处镇街未成年人保护工作站、1038处社区儿童服务阵地。打造“筑梦”系列儿童关爱服务品牌，惠及3000余名困境、留守、流动儿童。

**特殊群体帮扶到位。**残疾人两项补贴实现“全程网办”，累计发放资金20亿元。加强流浪乞讨人员救助管理，AI识别视频点位扩大至3万余路，累计救助8000余人次。

**养老供给优质多元。**培育养老机构297家、养老床位4.3万张，其中护理型床位占比80%。健全完善区市、镇街、村居三级养老服务网络，建成镇街综合养老服务中心135家、村居养老服务站1300余家，基本形成15分钟养老服务圈。建成老年助餐机构1400余家，服务老年人4500余万人次。

**老龄事业全面发展。**完善老年人福利津贴制度，开展特殊困难老年人探访关爱活动，完成适老化改造3.5万户，12个社区获评全国示范性老年友好型社区。

**康养旅居潜能激活。**整合20余家养老、旅游、中医药等机构协会，搭建康养旅居网络，与国内23个城市组建全国康养旅居共同体，推动资源共享与区域互动。

**殡葬改革彰显温度。**压减殡葬服务项目，降低殡葬用品价格。积极倡导殡葬移风易俗，打造“海之情”海葬服务品牌，“十四五”期间海葬1.5万具。

**婚姻登记彰显甜蜜。**建成10处特色婚姻登记巡回点，成立青岛市甜蜜经济产业协会，全力打造“目的地婚礼”城市，构建“甜蜜经济”生态。自2021年6月，青岛入选全国首批婚姻登记“跨省通办”试点城市以来，已有2.2万对外地新人来青登记结婚，“海誓山盟 浪漫青岛”城市品牌持续升级。

**地名管理彰显特色。**命名城区新建道路657条。开展“青岛乡村好品地名标识品牌”创建活动，发布首批“青岛乡村好品”地名标识品牌342个，助力乡村产业振兴。

**社会组织活力迸发。**入选民政部行业协会商会新型综合监管观察点，全市现有行业协会商会1609家，较“十三五”末增长91%。“十四五”期间，全市登记备案社区社会组织2.2万余家，镇街社区社会组织联合会103家。引导4000余家社会组织捐赠款物4.5亿元，助力乡村振兴和东西部协作。

**公益慈善温暖岛城。**全市现有慈善组织104家，较“十三五”末增长60%；设立社区慈善基金477支。“十四五”时期，累计募集善款13.64亿元，围绕“一老一小”等特殊群体和乡村振兴等重点领域，实施慈善项目1356个，惠及群众150万人次。

## 医保待遇稳步提升 多层次保障彰显为民温度

“十四五”期间，我市长期护理保险、DRG支付方式改革、医保定点资源配置规划等工作，多次作为全国先进典型宣传推广，职工和城乡居民基本医疗保险基金运行绩效，连续5年位居全国前列、全省第一。

**全民参保成果得到巩固拓展。**“十四五”以来，我市积极推进基本医疗保险全民参保计划，努力实现应保尽保，参保人数从2020年底的891万人增加到943万人，让更多群众在疾病医疗时有“医靠”。持续加大参保补助力度，五年间，居民医保人均财政补助增加120元，个人增加20元，财政补助资金占居民医保基金的2/3，财政拿“大头”、个人拿“小头”的基金结构持续巩固。

**群众医保待遇得到稳步提升。**医保目录内药品总数达3159种，2021年以来新增512种，更多药品纳入报销范围。605个国家谈判药品、乙类药品纳入“双通道”管理，肿瘤、罕见病、儿童用药等保障水平明显提升。冠脉支架、人工耳蜗等昂贵药耗，通过集中带量采购，价格大幅下降。通过实施多元复合式支付方式改革等举措，参保人住院负担不断减轻，目前职工和居民住院费用，目录内基金支付比例稳定在88.6%、72.7%，处于全国前列。实施职工门诊共济保障改革，优化统账结构，提高门诊报销水平，惠及参保职工450多万人。2024年全市基本医保享受待遇达4767.1万人次，医保基金支付223.6亿元，分别较2020年增长了79.5%、62.1%。

**重点群体得到更好保障。**“十四五”期间，医保坚持呵护“小的”。优化支持生育政策，职工住院分娩医疗费，目录范围内个人“零负担”，居民医保补贴标准由1000元提升至3000元，11项辅助生殖治疗项目纳入医保，为26.45万名生育女职工发放生育保险待遇66.57亿元。

**坚持照顾“老的”。**对退休职工在报销待遇上给予倾斜；全覆盖实施长护险制度，逐步实现从职工到居民、从城市到农村、从失能到失智、从医疗护理到生活照料的延伸发展，2021年以来累计支出长护险资金37.17亿元，惠及12万名失能失智人员。

**坚持帮扶“弱的”。**对困难群体实施医疗救助，低保、特困人员参保由财政全额补助且免申即享，医疗费个人负担大幅减轻。2021年以来累计支出2.36亿元，资助61.3万人次全部参加基本医保，支出10.09亿元对471.88万人次实施医疗救助，有效缓解困难群众因病致贫、因病返贫问题。

## 助残服务精准高效 多元关爱谱写惠残新篇

“十四五”期间，我市聚焦残疾人“急难愁盼”，残疾人事业取得显著成效。市北区春雨残疾人辅助性就业中心崔永兰获评全国自强模范，市残疾人体育中心获评全国残疾人工工作先进集体，李沧区健群按摩中心王春华等6个单位和个人，被评为省自强模范和助残先进。

**弱有所扶，兜牢保障底线。**“十四五”以来，全市困难重度残疾人就业生活补贴政策，惠及12万人次；教育救助和奖励，惠及1.6万人次；农村非低保残疾人家庭水气暖优惠政策，惠及8万余户次。全市现有“如康家园”残疾人之家140处，残疾人托养机构50家，残疾人托养服务，惠及约2.7万人次。

**提质增效，优化公共服务。**实施精准康复服务。成立残疾儿童康复教育联合体，发起“科技赋能爱伴星程”十大行动，构建专业化、系统化康复服务体系。“十四五”期间，全市实施残疾儿童康复救助1.5万余人次，残疾人辅助器具适配服务9300余人次。

**促进就业扩岗提质。**深入开展促进残疾人就业十大行动，打造“琴屿浪花”残疾人文创就业品牌，举办专场招聘会等活动30余场，开展技能培训1.2万余人次，安置残疾人就业1.2万余名。

**丰富文化体育供给。**举办残疾人艺术汇演、运动会等文体活动110余场，开展“文化进残疾人家庭”活动，惠及3000户家庭。竞技体育水平持续提升，在国际国内赛事中，我市运动员斩获353枚金牌，在巴黎残奥会上勇夺我国首枚残奥跆拳道金牌。

**多元联动，维护合法权益。**“十四五”期间，实施残疾人家庭无障碍改造约4300户，组建无障碍环境建设促进队11支，常态化开展督导体验活动。组建12支残疾人调解队伍，成立3家特色残疾人纠纷调解工作室，高效化解各类涉残纠纷。建立11处残疾人法律救助工作站，招募38家律师事务所，组建公益助残法律服务团队，为残疾人提供就近就便的专业法律服务。

**创新突破，提升服务能力。**深化残疾人服务“一件事”。将国家清单中的5个服务事项扩展至19个。建设助残业务联办平台，实现困难残疾人生活补贴等免申即享。

**加速推进科技助残工作。**入选首批全国科技助残重点联系地区，制定科技助残行动实施方案，构建全方位、多层次科技助残工作体系。

**拓展社会化工作方式。**成立青岛市暖阳助残志愿服务团，开展志愿服务活动400余场次，广泛凝聚社会助残合力。

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 吴涵